

邀外媒參觀核污排海設施 將IAEA所謂「權威」作擋箭牌 東電「公關秀」拒第三方參與監測

香港文匯報訊 日本執意將核污水排放入海，引發多方聲討，至今仍未有誠意回應質疑與關切，但卻不斷做「公關秀」企圖洗白。韓聯社9月3日稱，東京電力公司當天邀請外媒記者參觀福島核污水排海設施，日方希望通過這樣的活動，讓媒體幫助其宣傳所謂的「海洋排放安全」的觀點，有記者提議東電讓第三方參與監測以提高可信度，東電卻表明拒絕。



全球嚴防排污水



東電員工面對記者提問顯得答非所問。路透社

報 道稱，當記者走近稀釋設備旁邊的管道時，聽到了水流的聲音，往前30米處有藍色大管道，儘管無法繼續靠近，但管道中強勁的水流發出了「隆隆」的聲響，甚至震動起來。

掌握排海情況後疑隱瞞信息 韓聯社記者提到，在參觀活動中，東電一名員工主動與他傾談，詢問「為何韓國人對日本排海如此不安？怎麼做才能相信我們？」韓國記者答道：「就像日本有人感到不安一樣，韓國也有人感到不安。」他接着表示，韓國人還「達不到充分相信的地步」。兩人的對話到此中斷。

至於為何日本方面得不到信任，韓國記者認為，東電在2014年掌握了將核污水排海的情況後，長期沒有對外公佈相關信息，因此被質疑有所隱瞞。此外在2021年福島發生強震後，日方在那裏設置的地震儀也出了故障。

員工疑裝聽不到 答非所問 在活動現場採訪的一名法國記者提議說，「為了提高可信度，讓環境團體等第三方機構或專家參與放射性測定或監測工作怎麼樣？」然而負責現場採訪說明的東

電公司職工立即予以否定。他長篇累牘地解釋日方測定氫含量的方式，並稱「國際原子能機構（IAEA）的人員正在參與所有監測工作」。

韓聯社記者寫道，「僅憑IAEA的監測並不能消除不信任感，這也是有人主張第三方機構或專家參與監測的原因，但是他（東電員工）好像沒聽懂似的，說了別的東西。」

報 道提到，中國方面同樣對日本表現出不信任，中方明確提出了「僅以目前的監測方法和獲得的數據難以令人信服」。然而日本外務省在回應中方質疑時，卻屢屢強調IAEA的所謂「權威」，就跟東電員工回答法國記者的提問一樣，顯得答非所問，「總而言之，（日本）以目前的方式很難獲得信任。」

韓國記者還注意到，日本政府的核污水排海計劃將持續約30年，但由於關閉事故反應堆的工作並非易事，實際上根本無法確定具體排放時間有多長。儘管日本政府曾提出到2041年至2051年關閉核反應堆的目標，但目前尚未找到具體解決方法。

日逾百民衆 擬集體提訴排海

香港文匯報訊 逾100名日本民眾計劃集體向法院提出訴訟，請求判決停止排放福島第一核電站的核污水。

據法新社報道，原告超過100人，包括福島及周邊地區的漁民，他們計劃9月8日向福島地方法院提交這一訴狀。原告方說，日本政府曾作出核污水排放決定前，將徵求本國漁民的同意，但前者背棄了承諾，「無視福島及日本全國漁業組織的強烈反對，執行錯誤政策。排放核污水加深核事故受害者的苦難，永遠不能被允許。」

日本不顧其國內和國際社會強烈反對，於8月24日啟動福島第一核電站的核污水排海，排放過程可能持續30年。共同社一項民調顯示，超過八成日本受訪者認為，日本政府就核污水的說明「不充分」。

香港文匯報訊 為向外界展示核污水排海所謂「安全性」，日本政客近日輪番上陣表演「吃播」，日本國內有聲音批評這是在「做秀」。據日本富士新聞網9月3日報道，日本前環境大臣、前首相小泉純一郎之子小泉進次郎推出「新招」，在福島縣海岸衝浪（下圖），以展示「排海安全性」。報道稱，小泉進次郎當天參加在福島南相馬市展開、主要針對未成年人的衝浪教室活動，自己也下海衝浪。小泉宣稱，這是為了挺身彰顯福島海洋的魅力，以反駁國內外批評所謂「處理水」的聲音。據報小泉進次郎在衝浪後，還在鏡頭前品嚐了「常磐地區產的比目魚刺身」。

日本網民對政客做秀行為見怪不怪，對於小泉進次郎的「新招」，一些日本網民認為核污水排海的影響不會立即顯現，小泉這種做秀行為並不能證明排海的安全性。有網民嘲諷說：「到了這種地步，只能說是典型傻瓜式政治宣傳。」



前首相子福島衝浪做秀惹嘲諷

烏撤換涉貪防長 衝突以來最大國防改組

香港文匯報訊 在俄烏衝突持續逾一年半之際，烏克蘭總統澤連斯基9月3日在全國演說中，宣布撤換國防部長列茲尼科夫，由國家財產基金負責人烏梅羅夫接任防長。這是自俄烏衝突以來，烏國防部最重大的改組，列茲尼科夫周一已向國會遞交辭職信。澤連斯基表示盼藉此令國防部展現新氣象，分析則指烏國防部屢爆貪腐醜聞，澤連斯基冀展示肅貪決心，博取西方信任。

澤連斯基表示，「我決定更換防長。列茲尼科夫經歷了550多天的戰事，我認為國防部需要新氣象，且與軍方和社會都應展開其他形式互動。」他預計國會將通過烏梅羅夫的任命。41歲的烏梅羅夫曾任國會議員，是克里米亞韃靼人，自2022年9月以來一直領導烏國家財產基金，並在俄烏衝突期間發揮談判作用，包括與俄達成的黑海穀物協定。

至於被撤換的列茲尼科夫自2021年11月起擔任防長，曾協助烏獲得數十億美元西方軍事援助，但一直難

以擺脫國防部貪污的指控，列茲尼科夫則稱這些指控都是「抹黑」。

澤連斯基鋪路入歐盟

今年1月，烏媒體揭露國防部涉及軍隊膳食供應合同的腐敗案件，其中雞蛋價格比基輔超市零售價還要高2.5倍，當時副防長就被撤職，列茲尼科夫則獲留任。國防部最近也持續爆出各種高價購買軍服等醜聞，烏安全部門已為此展開調查。

隨着歐盟領袖可能在10月峰會

上，決定是否正式啟動烏的入盟程序，澤連斯基近期大力反貪，此時將列茲尼科夫撤職，明顯是要進一步向歐盟證明其反貪決心。

列茲尼科夫的職務與作戰部署和指揮並沒有直接關係，其主要角色是與西方國家的軍事外交，爭取西方為烏提供更多軍援。

目前主要由烏軍總司令扎盧日內監督作戰，整體戰略則由澤連斯基領導，防長換人料不會對戰況帶來實質改變。



列茲尼科夫展示辭職信。路透社

加戲院優惠票價活動添食 華人稱港可效法吸夜間消費

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大戲院經營商連番推出以吸引更多觀眾入場，繼8月27日推出劃一每張4加元票價的「全國戲院日」活動後，全國最大戲院連鎖集團Cineplex再發動另一輪「吸客」攻勢，又在9月1至4日勞動節長周末假期提供9.99加元劃一定價戲票，務求招徠一些為了慳錢而猶疑是否購票入場的觀眾。

全年入座率最高日子

過去一年多，普羅大眾一直對通脹惡化加重經濟負擔的壓力，他們避免花費於非必需項目的支出，當中包括平時須付出13.99加元的戲票。這次勞動節優惠適用於各級戲院的電影，包括3D、IMAX、UltraAVX、D-BOX、4DX、ScreenX和VIP。居住在多倫多的香港移民Patrick表示，他們一家現在看多了電影，戲院商經常推出各種優惠，而且這裏票價較香港便宜。他認為，現時香港希望推動夜間經濟，戲院以優惠價吸引市民晚上看電影是方法之一，因為看電影會順道帶動其他消費。

今年是加拿大連續第2年推出「全國戲院日」，參與活動的戲院劃一把票價定為4加元，任何放映格式和放映時間的電影均提供優惠。全國大部分戲院踴躍參加，包括連鎖和獨立戲院。去年首次「全國戲院日」證實大受歡迎，成為戲院全年入座率最高的一天。電影院商估計當天有約810萬人購票入場，而且不少

人是一日連看多部電影。美國院商亦在同一天推出「全國戲院日」，讓電影公司乘機向觀眾推銷在秋季上映的電影。

電影發燒友Anne坦言租金和物價急升，導致她今年入戲院看戲次數寥寥可數。她形容8月「全國戲院日」4加元票價是院商賣大包，令她可在一天內看了多部電影，包括好萊塢暑期巨片《Barbie 芭比》和《奧本海默》。還有，Anne當天首次享受平時票價25加元的VIP戲院，她稱VIP座位寬闊，而且可在安坐後點選飲品和零食，有專人在下單後10分鐘左右送到。

VIP影院招呼周到，侍應在旁協助落單。成小智攝



擊推高票房收入，有助提振經濟。成小智攝

普京稱西方達俄要求前 不會簽糧食協議

香港文匯報訊 土耳其總統埃爾多安9月4日抵達俄羅斯黑海度假地索契，與俄總統普京舉行會談，雙方會面約一個半小時，討論了黑海糧食外運倡議和土國建立天然氣樞紐的問題，會後未有簽署任何文件。

埃爾多安表示，與普京進行關於糧食協議問題的會談，將對世界和非洲國家具有重要意義。他說，「最重要的一步是糧食問題。世界還在等待着今天談判的結果。我想，這一步對發展緩慢的一些非洲國家而言，將會非常重要。」

普京對此表示，俄方對糧食協議談判持開放態度，但在西方達到俄方要求前，不會有任何新協議。他還稱，希望近期雙方結束在土耳其建立天然氣樞紐的談判工作，以便保證能源局勢更穩定。



普京(左)與埃爾多安在索契舉行會談。美聯社

韓女教師不堪學生家長欺凌輕生 全國教職員「迂迴罷工」追悼

香港文匯報訊 韓國首爾一名23歲新進小學女教師因不堪學生家長欺凌，7月在課室內輕生，事件引發韓國全國教職員的怒火。9月4日是該名女教師逝世49天，全國各地教師採取集體請病假或年休的「迂迴罷工」，在各地的教育廳等地舉行追悼活動。

該名女教師死前因調解學生之間的衝突，遭家長辱罵「沒資格當老師」、惡意檢舉，甚至不斷致電秀擾，令她感到龐大壓力與困擾，最終輕生。事後韓媒發布女教師在日記中寫道「我喘

不過氣，甚至吃飯時手還一直發抖」等字句，引起社會關注。全國各地教師紛紛上街，要求政府調查真相並保障教師的權益。除該名女教師外，最近數天韓國再有3名教師接連輕生，本月2日的抗議活動估計有20萬名教師參加。

教師團體將周一命名為「公共教育停止日」，在全國各地以各種方式哀悼，警方估計有7萬至10萬名教師參與。鑒於教師集體請假恐引發混亂，部分學校決定縮短上課時間或合班授課，至少32間小學直接停課。